Урок – исследование:
«Лесные встречи»
с вовлечением детей в проектную деятельность
по проблеме «Лес и человек».
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Цели урока: 1.Продолжить формировать у учащихся представления о лесной зоне.
                     2.Закрепить знания о географическом положении зоны лесов; частях зоны  лесов: тайге,          

                     смешанном  и широколиственном лесах.

                     3. Обобщить знания учащихся о растительном и животном мире лесной полосы.

                     4. Сформировать у учащихся представления о роли леса в жизни человека. Помочь ответить на 

                    проблемный вопрос: «Правильно ли мы используем леса? Как вести себя в лесу?»
                     5. Развивать познавательную активность детей, умение работать с источниками информации: 

                     книгами, словарями, справочниками. Учить работе с картой.

                     6. Учить правильно выступать перед аудиторией, отвечать на незапланированные вопросы,

                     Использовать различные средства наглядности, демонстрировать артистические возможности.

                     7. Воспитывать уважение и любовь к природе, культурное поведение.

Оборудование:  мультимедийное оборудование, аудиозапись  «Голоса птиц»,учебники,  карта природных зон, доклады учащихся, выставка книг, плакаты   учащихся, картины, художественные работы учащихся, выставки: «Дары леса»,  «Изделия из дерева», «Дары леса».
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Ход урока:

1.Организационный момент.

(Звучит запись «Голоса птиц»)
- Сегодня мы продолжим экспедицию по природным зонам, а по какой из них вы узнаете, отгадав загадку:

Дом со всех сторон открыт.

Он резною крышей крыт.

Заходи в зелёный дом –

Чудеса увидишь в нём».  (Лес) (Стук в дверь, входит лесовичок )

-Кто это? Для чего пожаловал к нам в гости?

Лесовичок: Я хочу быть в экспедиции вместе с вами и хочу услышать, какие знания приобрели ребята, путешествуя по зоне лесов. Я приготовил для вас  любимое стихотворение, которое написал поэт Погореловский. В нём вы услышите тему и цели нашей экспедиции. 

              Здравствуй, лес, дремучий лес,                                     Весь в росе, как в серебре?

             Полный сказок и чудес!                                                  Кто в глуши твоей таится?

             Ты о чём шумишь листвою                                            Что за зверь? Какая птица?

             Ночью тёмной, грозовою?                                             Всё открой, не утаи:

             Что ты шепчешь на заре,                                             Ты же видишь – мы свои!

 - О чём же мы должны поговорить на уроке? (О зоне лесов, о растениях и животных леса, о роли леса в жизни человека)

 - А как вы думаете, для чего мы должны об этом говорить?

 - Готовясь к сегодняшнему уроку, ребята класса разделились на 3 группы по интересам:
         1 группа: Учёные – ботаники.

         2 группа: Учёные – зоологи.

         3 группа: Учёные – исследователи.
 2. Новый материал.

 - Итак, друзья, отправляемся в путешествие.

(Звучит музыка: «Лесной марш» сл. П.Синявского, муз. Ю.Чичкова)
- Покажите на карте природную зону лесов и расскажите о ней.

( Лесная зона находится южнее зоны тундры, на карте она обозначена зелёным цветом. Зона лесов расположена в умеренном поясе, большей частью на Восточно-Европейской и Западно-Сибирской равнинах, а так же на Среднесибирском плоскогорье. Эта природная зона  - самая большая.)

 - Переходим к обобщению в группах.
1 группа «Учёные – ботаники»  - Какую работу провели наши учёные – ботаники?(Обобщение капитана)
 -Что же такое лес?

( Лес – сообщество растений из деревьев, кустарников, трав, мхов, лишайников, грибов. Больше всего в лесу деревьев.)

- Как растут растения в лесу?

( Растения в лесу растут ярусами – этажами – в борьбе за свет и тепло. Выше всех – деревья, ниже – кустарники, ещё ниже – травы, грибы, мхи.)

- На какие 2 группы можно разделить все леса? (лиственные и хвойные)
- Что можете рассказать о хвойных лесах?

(В хвойных лесах растут: ель, сосна, пихта, кедр, лиственница. У всех этих деревьев хвоя. Хвоя отличается от листьев формой, количеством, покрыта «восковым налётом», чтобы мало расходовать влаги. Как и в листьях, в хвое на свету образуется живое вещество и в виде сока по коре подаётся в ветки, ствол, корни, плоды, семена – от этого растение растёт)

(Хвойные деревья называются вечно-зелёные. Они не сбрасывают на зиму иглы. Исключение – лиственница.

Лиственница – растёт широко в Восточной Сибири, где особенно сильные морозы и глубоко промерзает земля. Лиственница не может взять достаточно водных растворов минеральных солей в промёрзшей земле и не может обеспечивать ими хвою – и хвоя сбрасывается)
- Назовите лиственные деревья. (Берёза, липа, осина, клён, дуб) Какое из деревьев нравится больше и почему?

Какой лес выглядит веселее: хвойный или лиственный и почему?

(В лиственных лесах больше разных видов деревьев, разная форма листьев, плодов, цветов. Они светлее и наряднее.

В лиственных лесах много пищи для насекомых, поэтому больше птиц и зверей, лес полон звуков – голосов птиц. В лиственных лесах хорошо дышится.
Особенно красивы леса осенью, когда листья на деревьях расцвечены разным цветом и в глазах пестрит от богатства красок. Многие русские писатели, поэты, художники посвятили лесу свои произведения)
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-К какой части природы относятся растения? (живой) Почему? (Растения дышат, питаются, размножаются)

ЛЕСОВИЧОК:  -А можно я проверю ребят. Мы говорили на прошлом уроке, что  лес можно разделить на на 3 группы: тайгу, смешанный лес, широколиственный лес. В разных лесах произрастают разные деревья. Пусть ребята покажут свои знания и правильно распределят деревья по лесам.

 (каждой группе выдаются листочки – карточки с названием видов лесов и деревьев; среди карточек в каждой группе есть лишние деревья, растущие в другой зоне. Дети распределяют деревья по лесам, а потом проверяют свою работу с таблицей, выведенной на мультимедийном оборудовании и объясняют ЛЕСОВИЧКУ, почему не поместили «лишние» деревья в зону лесов.)
2 группа «Учёные – зоологи». – Какую работу провели учёные – зоологи? ( Обобщение капитана.)
- Назовите известных животных, живущих в лесу – от больших до самых маленьких. (Учащиеся называют животных по очереди и одновременно их названия появляются на экране)

- На какие 3 группы мы их делим? (звери, насекомые, птицы)
- Что можем сказать о животном мире лесов?

(Животный мир лесной зоны разнообразен: здесь можно встретить крупных и мелких зверей, птиц, насекомых)

Слушаются сообщения о животных разных групп.

ЛЕСОВИЧОК: - А можно мне проверить ребят этой группы. Попробуйте составить цепи характерные для животных лесной зоны.
(растения --- заяц-беляк ---рысь или волк  и т.д.)

 - А что делает человек, чтобы помочь сохранить обитателей леса?
( Создаются заповедники, заказники и т. д. ........ О животных леса сложено много стихов, загадок, написаны картины )

Заслушиваются проектные работы учащихся.
3 группа «Учёные – исследователи». (-Какую работу провели учёные – исследователи?(Отчёт капитана)
 -Кто из вас, ребята, любит бывать в лесу? Почему? (Высказывания детей)
( С давних времён в  полосе лесов жило  много людей  нашей страны. Лес кормил, одевал, обувал человека. И сейчас жизнь многих людей связана с лесом.)

 -Послушайте стихотворение Никулиной «Русский лес» и подумайте о каких отношениях между человеком и лесом  говорится в стихотворении и чем же является лес для человека?
Нет ничего милее бродить и думать здесь.                           Ищу грибов поляну я, не жалея ног,
Излечит , обогреет, накормит русский лес.                           А если и устану – присяду на пенёк.

А будет жажда мучить – то мне лесовичок                        Лес очень любит пеших, для них совсем он свой.

Средь зарослей колючих покажет родничок.                        Здесь где-то бродит леший с зелёной бородой.
Нагнусь к нему напиться – и видно всё до дна.                     Жизнь кажется иною, и сердце не болит,

Течёт вода-водица, вкусна и холодна.                                    Когда над головою, как вечность, лес шумит.

Нас ждут в лесу рябина, орехи и цветы,

Душистая малина на кустиках густых.

(дети высказывают по очереди свои мнения, а на экране формируется схема «Значение леса».)

(Лес – место отдыха для человека, потому что человеку «нет ничего милее бродить и думать здесь». На берегах лесных рек построено много домов отдыха и пансионатов.)
МЕСТО ОТДЫХА
(В лесу растёт много лекарственных растений. Лесной воздух тоже лечит.)

АПТЕКА

(В лесу человек находит себе пищу – это ягоды, грибы, чистая вода: «Накормит русский лес», «нагнусь к нему напиться»)

ИСТОЧНИК ЧИСТОЙ ВОДЫ И ПИЩИ

(человек дровами обогревает дом, а дрова – это деревья, которые росли в лесу .Значит лес для человека-    

ИСТОЧНИК ТОПЛИВА)

(В лесу растут деревья, цветы. В лесу живут животные, птицы, насекомые. Значит лес –                         - 5 –
ДОМ ЛЛЯ РАСТЕНИЙ, ЖИВОТНЫХ, ГРИБОВ)

(Вокруг нас много вещей сделанных из древесины: стулья, шкафы, двери. Из дерева делали посуду, строили дома, храмы, часовни, корабли, музыкальные инструменты. Дерево сопровождало человека от рождения до смерти, т.к. из древесины делали и колыбели для новорождённых и гробы для умерших.
ИСТОЧНИК ДРЕВЕСИНЫ

 - Посмотрите, сколько значений у леса, но это ещё не всё! Откройте учебники на стр. 106-107 – и вы, прочитав статью «Роль леса в природе и жизни людей» , узнаете, какую ещё роль играет лес.

ЗАЩИТНИК ВОЗДУХА, ВОДОЁМОВ, ПОЧВ.
- ВЫ очень хорошо потрудились. У нас получилась полная схема. А всегда ли человек справедлив по по отношению к лесу? Послушайте стихотворение Н.Некрасова и подумайте, о какой экологической проблеме идёт речь.
Плакала Саша, как лес вырубали,                                           Там поднимался дубок молодой,

Ей и теперь его жалко до слёз.                                               Птицы царили в вершине лесной,

Сколько тут было кудрявых берёз!                                        Понизу всякие звери таились.

Там из-за старой нахмуренной ели                                         Вдруг мужики с топорами явились.

Красные гроздья калины глядели.                                           Лес зазвенел, застонал, затрещал.

                                                                                                    Заяц послушал – и вон убежал.

(Речь идёт о вырубке леса.)

ЛЕСОВИЧОК:

- А какие мероприятия необходимы для сохранения лесов?

( Посадка молодого леса взамен вырубленного.
После отдыха в лесу необходимо убрать за собой мусор. Брошенные банки  истёкла могут поранить животных леса.

Стекляшки, банки и бутылки в лесу очень опасны – лучи Солнца, проходя через них могут сфокусироваться, как через увеличительное стекло и поджечь сухие листья и траву. А лесные пожары погубят тысячи кустарников и деревьев, погубят животных и их детёнышей. Ликвидировать лесные пожары трудно, т.к. в лесах не проходит техника.

За сохранением лесов, за правильной вырубкой, за соблюдением сроков охоты следят лесничие. Они занимаются и заготовкой кормов для животных на трудное время года.

Чтобы сохранить природу в неприкосновенности, люди создают в лесах заповедники, где сохраняются от уничтожения растения и животных.)
- Какой вывод можно сделать?

(Леса требуют разумного, хозяйственного использования, нуждаются в охране редких растений и животных. Сохранность леса зависит от каждого из нас.)

3. Работа с наглядностью.

- Дома, готовясь к уроку. Вы придумали знаки,  по которым вы можете понять, как надо охранять лес.(Выставка природоохранительных плакатов.)
Выставки: «Изделия из древесины», «Дары леса».
Выставка книг: Рекомендация литературы.      
4. Итог урока.

- О чём же должны думать люди, приходя в лес?

(Вывешиваются на доску плакаты:
Лес – наше богатство.                                                          
Лес – лёгкие нашей планеты.

Каждый человек должен думать о том, что он оставит своим детям.)
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГА РАБОТЫ В ГРУППАХ.
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- Ну, как, лесовичок, понравилось тебе в нашей экспедиции?

( Да, очень. Дети многое знают. И я думаю, что все мы должны задуматься, каким увидят леса наши потомки через век, через тысячелетие, и сможет ли лес дать им то, что даёт нам сейчас.)

«Берегите природу»

Дерево, цветок, трава и птица не всегда умеют защититься. 

Если будут уничтожены они, на планете мы останемся одни.

Нор звериных, птичьего гнезда разорять не будем никогда.

Пусть птенцам и маленьким зверятам хорошо живётся с нами рядом.

Охраняется Красною книгой столько редких животных и птиц, 

Чтобы выжил простор многоликий ради света грядущих зарниц.

Чтоб пустыни нагрянуть не смели, чтобы души не стали пусты, 
Охраняются звери, охраняются змеи, охраняются даже цветы.

Если я сорву цветок, если ты сорвёшь цветок, если все: и я и ты,

Если мы сорвём цветы, опустеют все поляны и не будет красоты.

И тревога за жизнь неустанна: гибнут звери, птицы, цветы.

И гибнут люди беспрестанно, унося с собой часть красоты.

Так скорее под звёздною синью, чтобы жизнь не покинула нас,

В эту книгу внесите человека всех наций и рас!

Исполнение детьми произведений на музыкальных инструментах.

Чтение учащимися отрывков из произведений поэтов-классиков о русском лесе.

Чаепитие.
Стихи о лесе:                                                                                  - 7 - 
Дремучий лес: ни звука, -                                                    Тёмный лес что шапкой

Лист не шелестит,                                                                 Принакрылся чудной

Только жаворонок                                                                И заснул под нею

В воздухе звенит.     ( И. Суриков )                                    Крепко, непробудно. ( И.Суриков )

У ног гниёт столетний лом,                                                 Чтоб и я в этом море исчез,

Гранит чернеет, а за пнём                                                    Потонул в той душистой тени, 

Притаился заяц серебристый,                                             Что раскинул твой пышный навес;

А на сосне поросшей мхом,                                                 Распахни мне объятья твои,

Мелькает белки хвост пушистый.   ( А. Фет )                   Густолистый, развесистый лес!     ( А Фет )

Унылая пора! Очей очарованье!                                        Не видно птиц. Покорно чахнет

Приятна мне твоя прощальная краса -                              Лес опустевший и больной.
Люблю я пышное природы увяданье,                               Грибы сошли, но крепко пахнет

В багрец и золото одетые леса.     ( А. Пушкин )             В оврагах сыростью грибной.   ( И. Бунин )

Уж небо осенью дышало,                                                    Пусть сосны и ели всю зиму торчат, 

Уж реже солнышко блистало,                                             В снега и метели закутавши спят.

Короче становился день,                                                      Их тощая зелень, как иглы ежа,

Лесов таинственная сень                                                     Хоть ввек  не желтеет, но ввек не свежа. ( Ф. Тютчев )
С печальным шумом обнажалась.  ( А. Пушкин )

На солнце тёмный лес зардел,                                             Крупный дождь в лесу зелёном

В долине пар белеет тонкий,                                                Прошумел по стройным клёнам,

И песню раннюю запел                                                         По лесным цветам...

В лазури жаворонок звонкий.   ( В. Жуковский)                Слышишь? – Звонко песня льётся,

                                                                                                 Беззаботно раздаётся голос по лесам.  ( И. Бунин )       

Лес, точно терем расписной,                                                Заколдован невидимкой,

Лиловый, золотой, багряный,                                              Дремлет лес под сказку сна.

Весёлой, пёстрою стеной                                                      Словно белою косынкой
Стоит над светлою поляной.                                                Подвязалася  сосна.

Берёзы жёлтою резьбой                                                        Понагнулась, как старушка,

Блестят в лазури голубой,                                                     Оперлася на клюку,

Как вышки ёлочки темнеют,                                                 А над самою макушкой

А между клёнами синеют                                                      Долбит дятел на суку.  ( С. Есенин )

То там, то здесь в листве сквозной

Просветы в небо, что оконца...

Лес пахнет дубом и сосной                                                   Лес стоит, покрыт краской розовой,

За лето высох он от солнца.   ( И. Бунин )                           Провожает день тихой музыкой.   ( И. Никитин )

